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S.C. Economico finanziario e Patrimonio
BILANCIO DI PREVISIONE 2014 – NOTAA ESPLICATIVA
· L'art. 25 co. 1 del D.Lgs 118/2011, prevede che “le Aziende Sanitarie predispongono un Bilancio Preventivo Economico annuale, in coerenza con la programmazione sanitaria e con la programmazione economico-finanziaria della Regione”

· La regione Piemonte ha fornito indicazioni operative finalizzate a consentire alle aziende del SSR di redigere un primo documento programmatorio, basato sul finanziamento provvisorio tecnico per l’anno 2014, nelle more dell’adozione da parte dei competenti Organi regionali dei formali provvedimenti di riparto del F.S.R. 

· Il bilancio di previsione di seguito esposto è stato dunque adottato dal Direttore Generale con deliberazione n. 162 del 25 febbraio 2014 e trasmesso agli Organi regionali; ad esso  va tuttavia conferito carattere di provvisorietà in attesa del riparto del F.S.R.

· In ragione di quanto precede si è provveduto ad una prima quantificazione dei costi e dei ricavi per l’anno in corso, basata sulle entrate realizzate e le spese sostenute nell’esercizio precedente a legislazione ed assetto organizzativo invariato, tenuto conto che in questa fase non risultano immediatamente traducibili in valori contabili gli effetti che deriveranno dalla concreta attuazione dei piani operativi di cui alla DGR 25-6992 del 30/12/2013.









Il Dirigente Responsabile








     Dott. Giuliano Gatto
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