OGGETTO: Avviso pubblico per la presentazione delle domande di riconoscimento dell’equivalenza dei titoli del pregresso ordinamento ai titoli universitari dell’area sanitaria di cui all’art. 6, comma 3 del D.Lgs 502/92 smi. Accordo Stato/Regioni n. 17/CSR del 20 febbraio 2011 recepito con D.P.C.M. 26 luglio 2011 (G.U. n. 191 del 18/08/2011). PROFESSIONI SANITARIE RIABILITATIVE.

Vista la legge 26 febbraio 1999,  n. 42, recante “Disposizioni in materia di Professioni Sanitarie” ed in particolare l’art. 4, comma 2, che demanda ad un decreto Interministeriale del  Ministero della Salute, d’intesa con il Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca, l’individuazione di criteri e modalità per riconoscere come equivalenti ai diplomi universitari dell’area sanitaria, ai fini dell’esercizio professionale e dell’accesso alla formazione post-base, ulteriori titoli conseguiti conformemente all’ordinamento in vigore anteriormente all’emanazione dei decreti di individuazione dei profili professionali relativi ai diplomi universitari stessi;

Considerato che, i Ministeri della Salute e dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca Scientifica e le Regioni e Province autonome hanno a suo tempo convenuto di dare attuazione alla predetta disposizione di legge facendo ricorso, anziché al previsto provvedimento ministeriale, ad un Accordo che è stato perfezionato nel corso della seduta della Conferenza Stato-Regioni del 16 dicembre 2004 (Rep. Atto n. 2152).

Visto altresì l’Accordo del 10 febbraio 2011 che apporta talune modifiche alla disciplina di cui al citato Accordo sopra menzionato (Rep. Atti n, 17/CSR) tra il Governo, le Regioni e le Province autonome concernente i criteri e le modalità per il riconoscimento dell’equivalenza ai diplomi universitari dell’area sanitaria dei titoli del pregresso ordinamento, in attuazione dell’articolo 4, della legge 26 febbraio 1999, n. 42. 

Visto il D.P.C.M. 26 luglio 2011 pubblicato sulla G.U. n. 191 del 18/08/2011, di recepimento del predetto Accordo Stato-Regioni del 10 febbraio 2011, recante “Criteri e modalità per il riconoscimento dell’equivalenza ai diplomi universitari dell’area sanitaria dei titoli del pregresso ordinamento, in attuazione dell’articolo 4, comma 2, della legge 26 febbraio 1999, n. 42.”.

Atteso che il Ministero della Salute in attuazione di quanto stabilito dal succitato decreto ha provveduto ad emanare una nota circolare prot. n. 0043468 del 20/09/2011 recante “Indicazioni operative necessarie a rendere uniforme l’attività istruttoria di competenza delle  Regioni e Province autonome nell’ambito del procedimento per il riconoscimento dell’equivalenza ai diplomi universitari dell’area sanitaria dei titoli del pregresso ordinamento, in attuazione dell’articolo 4, comma 2, della legge 26 febbraio 1999, n. 42.”.

Vista la Deliberazione n.  30-3148 del  19 dicembre 2011 della Regione Piemonte con cui si recepiscono gli atti sopra indicati.

Ravvisata, successivamente alla emanazione del primo Avviso Pubblico rivolto alle Professioni Tecnico Sanitarie, la necessità di sospendere l’emanazione dei successivi avvisi in quanto nella seduta del 18 dicembre 2012  della Conferenza dei Servizi per l’equivalenza dei diplomi ed attestati ai sensi del D.P.C.M. 26 luglio 2011, si è ritenuto necessario sottoporre nuovamente al Ministero dell’Istruzione, dell’Università, e della Ricerca l’individuazione di criteri condivisi e razionali su situazioni comuni, riguardanti le misure compensative la cui proposta originaria non si ritiene applicabile con quanto disposto dal DPCM stesso.

Considerato che tale sospensione è stata confermata dal Ministero della Salute con nota prot. n. 0023879 del 23 maggio 2012.

Atteso che in sede di Conferenza dei Servizi sono state affrontate e risolte le problematiche che ostavano alla emanazione del secondo avviso pubblico riguardante l’Area della Riabilitazione.

Tenuto conto che nella seduta del 1° agosto 2013 la Conferenza dei Servizi sopra indicata ha  proposto il 31 ottobre 2013 come termine ultimo per la pubblicazione del bando per l’area della riabilitazione. 

Preso atto che come statuito nella circolare del Ministero della Salute prot. n. 36869 del 6/8/2013, decisione ratificata dalla Conferenza di Servizi nella seduta del 2 ottobre 2013, verrà stralciato dall’avviso pubblico in argomento la Professione Sanitaria di Educatore Professionale per la quale si procederà con successivo specifico avviso.

Su proposta del Ministero della Salute d’intesa con il Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca, e  di tutte le Regioni e le Province autonome di Trento e Bolzano 

IL DIRIGENTE

Visto l’art. 4, comma 2, della Legge n. 42 del 26/02/1999;

Visto l’Accordo Stato-Regioni del 10/02/2011;

Visto il D.P.C.M. 26/07/2011;

Vista la circolare del Ministero della Salute del 20/09/2011;

Vista la Deliberazione regionale 30-3148 del  19 dicembre 2011;

Visto il verbale della seduta del 18/12/2012  della Conferenza  dei servizi sulle equivalenze dei titoli di studio ai sensi del D.P.C.M. 26/07/2011;

Visto il verbale della seduta dal 1° agosto 2013 della Conferenza sopra indicata;

Viste le note del Ministero della Salute prot. n. 0023879 del 23 maggio 2012 e prot. n. 36869 del 6/8/2013;
DETERMINA

· di emanare un Avviso Pubblico e la relativa modulistica di cui agli allegati “A, B, C, C1, C2 e D“ per la  presentazione delle domande per il riconoscimento dell’equivalenza dei titoli del pregresso ordinamento, ai titoli universitari dell’area sanitaria di cui all’art. 6, comma 3 del D.lgs 502/92 s.m.i.. Accordo Stato/Regioni n. 17/CSR del 10 febbraio 2011 recepito con DPCM 26 luglio 2011 (G.U. n. 191 del 18/8/2011), in particolare per le PROFESSIONI SANITARIE RIABILITATIVE  con l’esclusione della Professione Sanitaria di Educatore Professionale;

· di pubblicare integralmente sul Bollettino Ufficiale e sul sito Web Istituzionale della Regione Piemonte il presente atto;

· di stabilire il termine di 60 giorni dalla data di pubblicazione dell’Avviso Pubblico sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte per la presentazione delle istanze di riconoscimento dell’equivalenza ai diplomi universitari dell’area sanitaria del pregresso ordinamento ai sensi dell’art. 4, comma 2, della legge 42/1999;

· le domande dovranno essere inviate nei modi e nei termini indicati all’articolo 8 dell’avviso pubblico allegato alla presente determinazione che ne costituisce parte integrante;

· di rinviare a successivi atti l’emanazione dell’Avviso Pubblico relativo alla  Professione Sanitaria di EDUCATORE PROFESSIONALE nonché gli avvisi relativi alle Professioni Sanitarie di Infermieristiche ed Ostetriche e delle Professioni Sanitarie della Prevenzione.
Il Dirigente del Settore
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