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SUB OBIETTIVO n. 1.4: Centralizzazione chiamate di C.A.

L'accordo Stato-Regioni del 07/02/2013, il Patto per la Salute 2014-2016 e la DGR 26-1653 del 29 giugno 2015, pongono particolare attenzione sulla Continuità delle Cure, proponendo una evoluzione che possa consentire , oltre all'implementazione dei servizi sottesi in arco orario h 24, anche la sostituzione degli attuali plurimi numeri telefonici di riferimento con uno unico, al quale il cittadino possa rivolgersi in ogni momento, per trovare il soddisfacimento del proprio bisogno sanitario o, comunque, una indicazione e un orientamento alla “domanda di salute” posta.


Oltre ad una più efficace e puntuale soddisfazione dell'esigenza immediata tale nuovo modello organizzativo consente la prioritaria intercettazione della domanda a bassa intensità, consentendo in tal modo l'ottimale utilizzo di tutti i livelli di risposta che il SSN offre.


In tale disegno evolutivo importanza basilare riveste la principale modalità di accesso del cittadino, che è quella telefonica.


Per consentire la futura attivazione di una centrale unica di smistamento delle chiamate che risponda al numero 116117, questa Azienda ha messo in atto attività prodromiche relative ad un puntuale censimento delle sedi di Continuità Assistenziale attualmente attive sul proprio territorio, analizzando e fotografando le dotazioni organiche e strumentali presenti e l'attuale sistema telefonico.


Gli aspetti relativi a quanto in argomento sono  schematicamente riportati nei prospetti allegati alla presente. (all. 1 e all. 2)

Attualmente il Servizio di Continuità Assistenziale è totalmente assicurato da Medici Convenzionati a sensi dell' ACN vigente, suddivisi tra quindici postazioni,  dislocate capillarmente sul vasto territorio aziendale.

 
I Medici operativi sono nr. 90 (di cui 37 a tempo indeterminato) e consentono la copertura durante tutto l'arco temporale di attività, notturno/prefestivo/festivo.


Non sono totalmente dedicate altre professionalità, né di tipo infermieristico né tecnico, le cui esigenze vengono di volta in volta soddisfatte con il personale ASL dipendente.


I Medici di Continuità sono gestiti, dal punto di vista giuridico/economico (graduatorie, assunzioni, stipendi, rilevazione presenze, etc.) da due dipendenti del settore Amministrativo afferenti ai Distretti (uno totalmente dedicato ed uno parzialmente), coordinati dai Dirigenti del Settore Territoriale. 


Ogni sede è dotata di linea telefonica fissa e per quelle non asservite da rete informatica aziendale sono state acquistate chiavette internet, onde consentire comunque un collegamento funzionale efficace.


Sono altresì stati acquistati Personal Computer in modo tale che ogni singola sede ne risulti dotata.


Entro il 31/12/2015 il Coordinamento Distrettuale ASL AL provvederà al prosieguo dell'iter in argomento, sia sotto l'aspetto organizzativo che tecnologico, facendosi promotore di formale accordo tra ASL e ASO, da sottoscriversi da parte dei Direttori Generali del bacino, sottoponendolo successivamente alla validazione regionale.

Allegati: All. 1 Quadro riepilogativo generale

              All.  2 Personale dedicato.
Direzione Generale

tel. 0131-306770

e-mail: direzione@aslal.it
www.aslal.it
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