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SOC PROGRAMMAZIONE E CONTROLLO DI GESTIONE

· Supporta la Direzione Generale nella definizione delle politiche aziendali, nella pianificazione degli interventi, nella definizione degli obiettivi e nello sviluppo della programmazione sanitaria e socio sanitaria, creando le condizioni informative per garantire il perseguimento degli obiettivi.

· Gestisce il Processo di Budget, collabora alla gestione della contabilità analitica, gestisce attività di reporting. 
· Supporta il Nucleo di Valutazione nel processo di attribuzione della retribuzione di risultato e della produttività collettiva, correlata al raggiungimento degli obiettivi.

SOC ECONOMICO FINANZIARIO E PATRIMONIALE

· Provvede alla tenuta della contabilità, la stesura dei bilanci e dei flussi informativi economici in conformità alle disposizioni di legge ed alle disposizioni regionali.

· Provvede alla gestione ed alla manutenzione di tutto il patrimonio immobiliare e mobiliare di proprietà o in uso,  alla fatturazione attiva e passiva , alla gestione dei  ricavi, i corrispettivi, gli incassi e la contabilità clienti, compreso il recupero dei crediti, i pagamenti e la contabilità fornitori. 
SOC PERSONALE

· Assicura gli adempimenti relativi all'amministrazione, per quanto concerne gli aspetti sia giuridico - amministrativi che economico previdenziali del personale.

· Provvede agli adempimenti giuridici, economici e fiscali relativi alla gestione del personale che opera con contratti flessibili.

· Cura la gestione del sistema rilevazione presenze - assenze;.

· Gestisce i provvedimenti disciplinari.

· Cura le procedure di selezione e di acquisizione del personale.

· Supporta il Collegio Tecnico nella valutazione del personale dirigente e predispone gli atti conseguenti all'attribuzione degli incarichi e la relativa graduazione e assiste i servizi nell’applicazione delle procedure di valutazione permanente del personale del comparto.

· Analizza i bisogni formativi, predispone il piano di formazione, progetta, realizza e gestisce le attività formative.

SOC PROGRAMMAZIONE STRATEGICA E AFFARI GENERALI

· Supporta la Direzione Aziendale sotto il profilo giuridico amministrativo e gestionale a salvaguardia dei diritti e degli interessi dell’Azienda.

· Fornisce supporto alla Programmazione strategica della Direzione Generale, specie per quanto attiene alla definizione delle dotazioni organiche e delle politiche del personale

· Predispone gli adempimenti relativi all’attività decisionale dell’Azienda e agli aspetti istituzionali, curando la tenuta del registro degli atti deliberativi. 

· Predispone gli adempimenti relativi all’attività della Conferenza dei Sindaci e del Consiglio di Rappresentanza dei Sindaci, con stesura dei verbali di seduta;

· Gestisce l’Archivio generale dell’Azienda, il protocollo centrale e gli atti conseguenti.

SOC TECNICO

· Provvede alla manutenzione di tutto il patrimonio immobiliare di proprietà o in uso, gestendo  le problematiche connesse agli interventi di edilizia sanitaria e seguendo, dal punto di vista tecnico e operativo, la realizzazione degli interventi, compresa la ordinaria e straordinaria degli immobili. 
· Si interfaccia con Regione per nuovi finanziamenti e per la programmazione degli interventi.

· Effettua gare d’appalto e gare per acquisizioni di materiali e forniture specifiche.

· Provvede alla stesura di contratti di manutenzione delle apparecchiature;

· Garantisce il servizio di manutenzione ascensori e servizio antincendio. 
  SOC LOGISTICA ED ECONOMATO

· Definisce i regolamenti e le procedure interne per l’acquisizione di servizi non sanitari, compreso il  fabbisogno annuale e pluriennale degli stessi e le  modalità di acquisizione. 
· Gestisce l’attività contrattuale per la fornitura di servizi non sanitari, la tenuta dell’albo fornitori e il controllo sull’erogazione dei servizi

· Gestisce le procedure  di magazzino aziendale. 
 SOC PROVVEDITORATO

· Definisce i regolamenti e le procedure interne per l’acquisizione di beni sanitari e non, compreso il fabbisogno annuale e pluriennale degli stessi e le modalità di acquisizione. 
· Gestisce le  procedure di acquisizione di beni sanitari e non tramite affidamento  delle forniture, tenuta albo fornitori e attività contrattuale.  

SOC SISTEMI INFORMATICI AZIENDALI

· Gestisce la rete aziendale, i sistemi operativi, la posta elettronica/internet e i software applicativi, provvedendo alla installazione e manutenzione hardware in collaborazione con i fornitori.

· Gestisce le problematiche di sicurezza informatica (antivirus, backup e protezione degli accessi) ed il rispetto della normativa vigente in materia.

· Organizza e integra i dati aziendali di natura amministrativa garantendo l’opportuna integrazione con i dati sanitari e socio –sanitari.
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